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Аналіз наукових праць [1, 3, 4, 7, 8] свідчить, що комунікативна 

компетентність викладача ВНЗ – це інтегральний показник, що 

характеризує якість розвиненості складних комунікативних навичок та 

здатність особистості викладача адаптуватися до нових суспільних 



Riga, Latvia                                                                July 16–17, 2021 

197 

реалій у відповідності до вимог, що є характерними для системи  

освіти. Відтак, навички комунікативної компетентності та шляхи її 

вдосконалення стають важливим стратегічним ресурсом, відсутність 

якого призводить до суттєвих втрат в освітньому процесі. 

Підтвердженням даної тези є Новий професійний стандарт 

викладачів вищої освіти [6]. В професійному стандарті на групу 

професій «Викладачі закладів вищої освіти», затвердженому 23 березня 

2021 року визначено, що комунікативна компетентність та здатність 

проявляти емпатію (пункт 4, ЗК.03) є важливими характеристиками 

загальної професійної компетентності викладача вищого навчального 

закладу. При цьому беззаперечною є теза про те, що якість інших 

компетентностей, визначених у Професійному стандарті, (Здатність 

мотивувати людей та рухатися до нової мети (ЗК.09), Здатність 

проявляти толерантність та повагу до культурної різноманітності 

(ЗК.11), Здатність діяти соціально відповідально та свідомо (ЗК.12)), 

значною мірою детерміновані рівнем сформованості саме 

комунікативної компетентності. 

В той же час сучасні педагоги [1, 3] та психологи [2, 4] засвідчують, 

що стан та якісні характеристики комунікативної компетентності 

викладача ВНЗ значною мірою залежать і від його особистіс- 

них характеристик: системи цінностей, психологічної культури, 

самосвідомості, соціально-перцептивного інтелекту тощо. Тому поряд 

із світоглядною та професійною підготовкою особливого значення у 

процесі вдосконалення комунікативної компетентності, набуває і 

особистісна підготовка викладача в системі вищої освіти. Адже її 

метою є формування в структурі особистості викладача ВНЗ профе- 

сійно значущих якостей особистості, її гуманістичної спрямованості, 

психологічної культури, здатності до професійної ідентифікації.  

Саме тому, використання особистісного підходу може стати 

провідним методологічним інструментарієм у ході вдосконалення 

комунікативної компетентності викладача ВНЗ. Адже його основу 

становлять сукупність вихідних концептуальних уявлень, цільових 

установок, методик психодіагностичних і психолого-технологічних 

засобів, які забезпечують більш глибоке, цілісне розуміння пізнання 

особистості суб’єкта освітньої діяльності та його розвиток. 

В даному контексті корисними можуть стати ідеї Д.Філіпса [7], який 

у своїх працях акцентує увагу на людино-центричних підходах до 

навчання дорослих. Він зазначає, що надзвичайно важливим стає 

трансформаційне навчання («transformational learning»), яке поєднує у 

собі всі сучасні досягнення педагогічної й психологічної наук, і 

синонімами якого є нетравматичне навчання («non-traumatic learning») і 
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нейробіологічне навчання («neurobiological learning»). В той же час, 

Стівен Вінсент [8] розвиваючи наукові позиції Д.Філіпса, обґрунтовує 

важливість емпатійного ставлення й цінування іншої особистості. Адже 

саме гуманістичні якості й характеристики визначають позитивний та 

здоровий розвиток викладача ВНЗ. Автори [2, 3, 7, 8], аналізуючи 

традиційні й новітні підходи до педагогічної науки, наголошують на 

важливості трансперсональної психології, етичних аспектах освітньої 

та педагогічної діяльності, впровадженні новітніх психологічних 

досягнень в педагогічну практику, які активно доповнятимуть зміст 

гуманістичних підходів до освіти. Аналіз праць науковців [1, 3, 4, 7, 8] 

доводить, що основними компонентами розвитку комунікативної 

компетентності учасників освітніх взаємодій в системі вищої освіти, 

мають бути творчість, саморозвиток, етика, моральність, увага до 

інших, рефлексія, тощо.  

Беззаперечним виглядає висновок про те, що, одним із пріоритетних 

завдань вдосконалення комунікативної компетентності викладачів ВНЗ 

мають стати розвиток відповідальності, рефлексії та створення умов 

для постійного саморозвитку, впровадження гуманістичних цінностей.  

Відтак, створення профілю комунікативної компетентності викла- 

дача ВНЗ може суттєво посприяти вдосконаленню комунікативної 

компетентності учасників освітнього процесу. Адже в даному профілі 

можуть бути окреслені основні характеристики високого (задовільного) 

рівня комунікативної компетентності викладача ВНЗ. Ключовими  

ж характеристиками даного профілю можуть стати комунікативність, 

зворотній зв’язок, здатність до саморозвитку, відповідальність, 

рефлексія, тощо.  

Ще одним елементом вдосконалення комунікативної компетент- 

ності викладачів ВНЗ може стати впровадження тренінгових програм 

до системи освіти та підвищення кваліфікації викладачів ВНЗ.  

За допомогою тренінгових програм можливий швидкий розвиток 

зворотного зв’язку (feedback), який визначається як один із основних 

компонентів комунікативної компетентності викладача ВНЗ. Також 

впровадження тренінгових програм допоможе максимально ефективно 

впливати на інші компоненти професійної компетентності викладача 

ВНЗ, а саме: 

‒ інтелектуальний (компетентність, аналітичність мислення); 

‒ особливості нервової системи (сила і лабільність нервових 

процесів в розумово-мовній діяльності, працездатність, стійкість до 

стресів, емоційна стійкість, комунікативність); 

‒ особистісний (активність, ділова спрямованість, мотивація, 

вміння приймати правильні рішення). 
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Відтак, завданнями системи освіти в цілому та самоосвіти зокрема, 

у частині розвитку та вдосконалення комунікативної компетентності 

викладачів ВНЗ можуть стати: 

‒ створення профілю комунікативної компетентності викладача 

ВНЗ; 

‒ впровадження в систему підготовки, перепідготовки та 

підвищення кваліфікації науково-педагогічних працівників тренінгових 

підходів, спрямованих на розвиток їх комунікативної компетентності. 

Такі тренінгові підходи є важливими як засіб формування установок на 

конкретну взаємодію у процесі потенційно складної викладацької 

діяльності. У процесі таких занять буде відбуватися більш активне 

формування навичок психодіагностики, антиципації, організації та 

оптимізації колективної взаємодії, установок на співпрацю. Тобто тих 

компонентів діяльності, які безпосередньо впливають на формування 

комунікативної компетентності. При цьому основними завданнями 

тренінгових програм можуть стати: 

– підготовка викладачів ВНЗ як кваліфікованих користувачів 

психологічних знань; 

– формування у викладачів ВНЗ навичок оцінювання психологічних 

особливостей особистості, оволодіння психотехніками ефективної 

комунікації; 

– розвиток вольових якостей, навичок саморегуляції, тощо. 

Таким чином, розроблення профілю комунікативної компетентності 

викладача ВНЗ та впровадження тренінгових підходів до розвитку та 

вдосконалення комунікативної компетентності науково-педагогічних 

працівників суттєво вдосконалять комунікативні навички викладачів 

зокрема, та якість надання освітніх послуг в цілому. Адже дані способи 

забезпечать реалізацію ефективних способів розвитку комунікативної 

компетентності викладачів ВНЗ через формування продуктивної 

особистісної позиції по відношенню до себе та активного пошуку 

вирішення нових завдань, які поставатимуть перед ними у процесі 

здійснення професійної діяльності в системі вищої освіти. 
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Стратегічною метою сучасної освіти є формування високоосвіче- 

ної, інтелігентної, самодостатньої творчої особистості з інновацій- 

ним типом мислення і діяльності, здатної гідно відповісти на виклики 

сьогодення. Сучасні соціально-економічні умови і конкуренція на 

ринку праці зумовлюють необхідність володіння майбутніми дизай- 

нерами основ підприємницької діяльності. Особливо ця проблема 

актуальна для умов євроінтеграції та глобалізації господарських 

процесів в Україні, де зростає соціально-економічна важливість під- 


